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Kommunfullmäktige 2025-12-15 
 

Demokrati för alla – ungas röster ska höras 

Demokratin är inte bara något som är viktigt vart fjärde år – den byggs varje dag, i skolan, på 
fritidsgården, i laget och kompisgänget. Där formas värderingar, ansvarskänsla och känslan av att 
ens röst betyder något. Barn och unga får ofta höra att de är framtiden, men de är en del av 
samhället här och nu. Unga bor i våra bostadsområden, går i våra skolor, vistas i våra 
utomhusmiljöer och åker kollektivtrafik, och påverkas direkt av politiska beslut.  Ändå är deras 
möjligheter att påverka begränsade. 

Vänsterpartiet Haninge menar att verklig demokrati kräver att alla har möjlighet att påverka – 
även unga. När barn och unga ges inflytande över sin vardag växer tilltron till demokratin, 
ansvarskänslan för det gemensamma och förståelsen för våra olikheter. 

Enligt Barnkonventionen, som är svensk lag sedan 2020, har varje barn rätt att uttrycka sina 
åsikter i alla frågor som rör dem (artikel 12), och deras åsikter ska tillmätas betydelse i förhållande 
till barnets ålder och mognad. Haninges unga befolkning har en stor mångfald och livsvillkoren 
skiljer sig mycket mellan våra kommundelar. Det gör det särskilt viktigt att vi som kommun aktivt 
skapar strukturer där barns och ungas röster får genomslag – inte bara i enstaka projekt, utan 
som en naturlig del av den lokala demokratin. 

I flera kommuner, som Botkyrka, Uppsala, Karlstad och Norrköping, finns lokala ungdomsråd som 
ger unga möjlighet att påverka beslut, lämna förslag till nämnder och delta i dialog med politiker 
och tjänstepersoner. Ofta kompletteras dessa med ett kommunövergripande 
ungdomsfullmäktige som samlar representanter från hela kommunen. 

Genom att införa lokala ungdomsråd och ungdomsfullmäktige skapar Haninge en inkluderande 
och verkligt demokratisk struktur där barn och unga får påverka frågor som rör deras vardag, 
trygghet och framtid. Ett strukturerat barn- och ungdomsinflytande är dessutom ett sätt för 
Haninge att leva upp till Barnkonventionen som lag och genom barn och ungas inflytande stärker 
vi hela kommunens demokrati. Det bidrar till nya infallsvinklar, att beslut bättre speglar ungas 
erfarenheter och behov, och att fler unga får möjlighet att utveckla kunskap och engagemang i 
samhällsfrågor. 

Haninge ska vara en kommun där barn och unga ges faktisk möjlighet att påverka. 

 

 

 



Vi föreslår därför kommunfullmäktige besluta att: 

1.​ Haninge kommun tar fram en strategi för barns och ungas inflytande, i linje med 
Barnkonventionen1 och Sveriges Kommuner och Regioners (SKR) rekommendationer om 
lokal demokratiutveckling2.​
 

2.​ Haninge kommun inrättar lokala ungdomsråd i de olika kommundelarna, i samverkan 
med skolor, fritidsgårdar och föreningsliv.​
 

3.​ Haninge kommun genomför ungdomsfullmäktige två gånger per år, där representanter 
från de lokala ungdomsråden deltar.​
 

4.​ Ungdomsfullmäktige ges möjlighet att lämna förslag (ungdomsinitiativ) till 
kommunstyrelsen och relevanta nämnder.​
 

5.​ En samordnande tjänsteperson för barn- och ungdomsinflytande tillsätts inom 
kommunen, med ansvar för att stödja ungdomsråden och säkerställa återkoppling från 
politiken.​
 

Eylem Sütcü, Nafi Cilgin, Sevim Altunsayar, Petar Kotljarevski och Najib Regragui  (V)​
Vänsterpartiet  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

2 https://skr.se/demokratiutveckling.7955.html  
1 https://www.barnombudsmannen.se/barnkonventionen/ 
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